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Ntăci Aupenfeld & Emerio Les- 
sar.* Heinrich Sohalek, a. Op- 
pefci Nachf., Anton Oppelik. 
in 'Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bemat, Iu liu  
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PREŢUL IHSERflUNILOR : o se 
rie garmond pe o colonă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
;i învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o serii 20 bani

A N U L  LXV I .

„ g a z e t a “  iese în fle-care Ji.
Abonamente pentrn Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şâse luni

12 cor., pe trei lun i 6 cor. 
N-ril de Duminecă 4 oor. pe ari.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe trei lun i 10 fr.
N-ril de Duminecă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la  d-nii colectori. >

Abonamentul pentrn Braşov
Administraţiunea, P iaţa mare, 

Târgul Inu lu i Nr. 30. etagiu 
I.: Pe up. an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în  casă: Pe un an 
24 cor., pe ş6se luni 12 cor., 
pe trei lun i 6 cor. — Un eseni- 
p lar 10 bani. — At&t abona
mentele c&t şi inserţiunilc 
sunt a  se plătiftnainte.

Nr. 182. Braşov, Lunl-Marţl 19 Angnst (1 Septemvrie). 1908.

Regele Angliei la Viena.
De asolt călătoriile şi visitele 

capetelor încoronate au încetat de a 
mai emoţiona , lumea ca odinidră, 
când erau rari şi când de ordinar 

! semnalau apropierea unor eveni
mente politice estra-ordinare.

In cjiua de acji, când visitele şi 
contra-vi site le împărătesei, regescî şi 
princiare, neuitând nici de ale pre
şedintelui republicei francese, au de
venit aşa de dese, când mai ales 
unul din cei mai puternici împăraţi 
se află apr6pe necurmat în călăto
rie, nu mai tresare nimeni la scirea 
despre cutare nouă întrevedere de 

‘'domnitori. Tote apar într’o lumină 
mai obicinuită.

Ast-fel este privită şi întreve
derea cea mai nouă a domnitorilor 
Engliterei şi Austro - Ungariei la 
Viena ca o urmare ii reşcă a hotă- 
rîrei regelui Eduard V II de a vi- 
sita curţile amice, cu cari, pe când 
era încă principe moştenitor de 
Wales, a stat în raporturi amica- 
bile personale.

A mai fost de repetite-ori fiiul 
omeneţ al răposatei regine Victoria 
la Viena; ca Rege al Marei Britanii 

< îrrsă^el-este întempinat a<̂ î în vechia 
capitală a Austriei pentru prima oră. 
Visita lui Eduard V II cade într’un 
timp cănd jur împrejur se pregătesc 
grave evenimente şi când bătrânul 
monarch al Austro-Ungariei străbate 
p6te momentele cele mai pline de 
îngrijire din lunga sa domnie. De 
aceea trebue să-i dăm o importantă 
mai mare decât ar avă-o dăcă ar fi 
considerată numai ca o simplă vi- 
sită de etichetă. J-

Tot-dăuna relatiunile între An
glia şi imperiul habsburgic au iost 
cele mai amicabile. Politica englesă 
a iost totdeuna favorabilă esistenţei 
lui în interesul stabilităţii în Europa 
centrală. Nu puţin însemnă deci în-

telnirea lui Eduard V II cu Francisc 
Iosif I  în filele de crisă acută în- 
terioră şi esteriörä, prin care trece 
monarebia. încurcăturile şi turbură- 
rările din Balcani nü lasă indiferentă 
pe Anglia şi ori-cât de grösa ar fi 
cunoscuta înţelegere a Austro-Un
gariei cu Rusia, totuşi nu e eschis 
ca cea dintâiü să aibă lipsă în deo
sebi de sprijinul politicei englese, 
spre a pută eşi mai uşor din even
tualele dileme, ce [le va întîmpina.

Aici ajungem la un punct unde 
şi interesul de esistenţă al naţiunei 
române îşi pote căuta un razim în 
politica conservativă, de stabilitate 
şi de pace, ce o pörtä Englesii în 
Orientul europăn.

Orî cum s’ar intörce şansele ac- 
ţiunei revoluţionare bulgare în Bal
cani, Anglia va fi în tot*dăuna pe 
partea acelora, cari se vor sili în 
mod leal a stînge focul, ăr nu a-1 
aţiţa.

Eduard V II va întîmpina pri
mirea cea mai căldurosă şi strălu
cită în Viena. De acăsta nu ne în
doim. Impresiunea ce a produs’o 
în cercurile politice de acolo acăsta 
visită şi cele ce vor mai urma, în 
circumstanţele interiöre de aeji, se 
esprimă mai elocuent în următorea 
contemplare ce o face „N. fr. Pfesse“ 
de Duminecă:

„ Austro-Ungaria este — acăsta 
se arata acum din nou — cu töte 
luptele sale interne un factor, de 
care trebue să se ţină şi se va ţine 
cont în politica uuiversală. Separa
tismul Ungariei, grandomania Ce
hilor pote să aducă la ivelă ches
tiuni, cari se do mineze pentru câtva 
timp ordinea cjilei în politica in
ternă. Străinătatea, din fericire, nu 
ia notă de ele, ea nu cunösce, decât
o împărăţie şi nu ţine, nu pote ţine 
cont decât de acăsta. Concertul eu
ropean se adună împrejurul bătrâ
nului împărat al Austriei. Regele

Româkiéi s’a dus la dênsul în Ischl. 
linpëratul Wilhelm îşi anunţă visita 

archiducele Frédéric, şi la împă
ratul, c a se_iaça o vênatôre îm
preună, în Ungaria ; Regele Eduard 
V II îşi face intrarea în Viena. îm 
păratul Nicolae îi va urma în cu- 
rêndM...

,)Cu o deosebită vioiciune s’a 
manifestnt în totă pressa européna 
în aceste cjile de crisă internă, sim
patia pentru împăratul Francisc Io* 
sif. Ea nu obosia a asigura, că bă
trânul monarch stă în faţa unor 
probleme, decât cari mai grele nici 
un monarch al presentului nu are 
înaintea sa şi cari ar întrece chiar şi 
forţele unui domnitor mai tînăr...“

Adunarea dela Sebeşul-săsesc.
î Raport special al „Gaz. TransM.)

Sebeşul-săsesc, 29 Aug. 

ţ>IUA A DOUA.

Şedinţa a Il-a.

Orele 10 dimineţa. Preşedintele des
chide şedinţa şi se citesce procesul ver
bal al şedinţei prime. Procesul verbal se 
verifică din partea adunării.

De drece dupâ propunerea din şe
dinţa trecută a Dr-lui Dobrin se amânase 
cetirea raportelor, secretarul Dr. Blaga ci
tesce raportul general al comitetului în 
care se accentuâză meritul deosebit al 
bărbaţilor de încredere, crescerea averii 
societăţii (831,309 cor. 46 banî) Biblioteca 
teatrală a ajuns n-rul 10 cu care se în
cheie contractul făcţit cu editorul Ciurcu. 
Comitetul cere să se compună o biblio
tecă, în care să se adune tote piesele ro- 
mânesci apărute.

D-l Petrescu mutându-se cu locuinţa 
din Braşov îşi dă diraisia din postul de 
cassar.

Comitetul propune apoi să se trimită 
un tinăr talentat spre completarea studii
lor drămatice. Să se prelimineze suma de 
3000 de cor. pentru scopul acesta. Aduce 
la cunoscinţă apariţia anuarului VI; în 
sfîrşit cere luarea la cunoscinţă a budge-

tului, a cassei şi a’eelorlalte. Acestea sunt 
punctele atinse de raport.

In numele comisiunei censurátóre a 
raportului, raportézá Dr. Branisce. Preşe
dintele comisiunei a fost Henţiu. Aceen- 
tuăză însufleţirea comitetului şi conseinţio- 
sitatea lui şi propune mulţumită şi abso
lutoriu. Doliul pentru morţi membrii se ex
primă prin sculare în picióre.

Instituţia membrilor de încredere e 
cât se.póte de salutară. Cassarul Petra- 
Petrescu nu póte avea motiv de demisiune 
fiind un mare interes, ca d-l Petrescu să 
ocupe şi de aici înainte postul acesta, co
misiunea rdgă comitetul să dispună de 
suplinire până la adunarea viitdre, ér pănă 
atunci să-şî alăgă cassar său în persdna 
d-lui Petrescu, séu pe altul. Eventual ar 
trebui să se mărăscă numărul membrilor 
în comitet. Comitetul să se íngrijéscá de o 
biblioteca cu tóté piesele românescî, să 
se censureze anual câte 30—40 piese tea
trale. Comitetul pe basa acestor recensări 
să compună şi publice un canon al pie
selor potrivite.

Anuarul e forte bine succes şi secre
tarului Blaga i-se aduce mulţămită.

Trece apoi la planul de acţiune.

Situaţia teatrului e critică, publicul 
cere teatru, dér suma disponibilă nu e su
ficientă. Se hotărăsce ca comitetului să 
nu-i fie permis ca să întrebuinţeze decât 
a 4-a parte din venitul anual. Comisiunea 
prevede, că va fi necesar un capital cu 
mult mai mare.

Raportul se ia la discuţie specială. 
Ia cuvântul Dr. Dobrin în cestiunea cas- 
sarului, în care spune, că pe cassar numai 
comitetul îi póte alege şi numai el e ru
gat să se íngrijéscá de suplinirea cassei. 
Se nasce o discuţie vie în jurul cestiunei 
bibliotecii. D-l Uflgurianu cere să fie în 
bibliotecă şi piese străine. Dr. Dobrin e 
numai pentru piese române. V. Oniţ ţlice 
că înainte de tóté să se facă o colecţie 
de piese numai române şi numai mai târ- 
diu şi streine. Mai vorbesc apoi Dr. Blaga, 
Branişte, V. Goldiş, Dr. Dăianu, Vulcan, 
Dr. Cristea. In fine se primesce propune
rea V. Oniţiu amintită mai sus.

Cassarul Petra-Petrescu îşî citesce 
raportul pe anul de gestiune trecut. Ca
pitalul a crescut cu 20,644.98 cor; citesce 
proiectul de budget. Cheltuelî 6000 cor. 
şi la capitul se adaug 16.000 cor.

In numele comisiunei censurátóre în 
frunte cu R. Patita referentul Dr. Dobrin

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

(1)

Din Nirvana.1*
Bietul Goethe de sigur n’a presimţit, 

că va veni o vreme, când numele său va 
ajunge să fie esploatat ca articlu de re
clamă; n’a sciut pe mânile căror specu- 

, lanţî fără consciinţă o să încapă, carî nu 
se vor sfii să-şî desfacă marfa lor sus

pectă sub falsa etichetă a marelui său 

, nume, căci de-ar fi sciut, de sigur ar fi 
purces mai cu precauţiune şi şi-ar fi dat 

cu scrupulositate âemă de fie-care cuvin- 

ţe), pe care Ta pus pe hârtie.

’) Redacţia revistei pedagogice „Şc61a şi 
Familia“, rugată de d-l D. Stoic» să-i însoţescă 

anunţarea broşurei sale „Trei conferinţe teosofice“ 
(Budapesta, 1903) şi cu o mică, recensiune, mi-s’a 
adresat Intre alţii şi mie pentru esoperarea unei 

opinii în chestie. Părerile despre misticism şi în 
special despre curentul teosofic mi-le-am reasu- 

mat în articolul de faţă, care din causă de aglo

merare de material nu a’a putut publica de-ocam- 
dată în numita revistă, pentru care a fost desti

nat; pentru-ca să nu-şî perdă îusă din actualitate» 
l’am pus la disposiţia d-lui redactor al „Gazetei 

Trans.“, care a şi avut amabilitatea a-i da loc în 

colonele farului.

Da, pe Goethe şi-l discută a(jU teoso- 
fii2) şi şi-l reclamă şi Haeckel i3) Nu sciu 

(jlău, decă maiele poet putendu-şî să-şi 
mai întdrcă faţa spre ei, nu s’ar întdree 

cu ordre şi de la unii şi de la alţii.
Intre dmeni cu pretenţie de seriosi- 

tate, a lua la fie-care ocasie în deşert nu

mele dmenilor mari însemneză cel puţin 
atât, cât a lua între omeni cu frica lui 

Dumnedeu, cu rost şi fără rost, în deşert 

numele Dumne^eirii. Că numai cel-ce nu 

se încrede în propriele-i puteri, cel lipsit 

de originalitate şi cel consciu de nepu- 

tinta sa cercă sâ s’ascundă sub hlamida

2) După sensul etimologic al cuvântului 
teosof— înţelept, cunoscător de cele dumnedeesci, 

iuiţiat în töte tainele divine, visionär, mistic; teo- 

s ,fie =  d-4eescă înţelepciune, cunoscinţă de cele 

d-4eesci, doctrina celor ce pretind a sta în comu- 

nicaţiune cu spiritele, cu Dumnezeu, şi a fi iniţiaţi 
in töte tainele şi misterele divine.

3) Ernst Haeckel născ. 1834, profesor de zoo
logie la universitatea din lena, scrierea lui cea 
mai populară „die Weltraethselw=enigmele univer

sului) îşi întemeiezâ monismul său filosofic pe teo
ria descendenţei. Monismul lui Haeckel în fondul 
său—materialist, reamintesce în mutte privinţe hy- 

lozoismul (=  unitatea materiei şi a vieţii) filoso- 

fiei antice. Monismul haeckelian fundat pe princi
piul constanţei materiei (substanţei) şi energiei se

de purpură a celebrităţilor istorice, e un 
adevăr psichologic de ordine elementară. 

Povestea asinului în pielea leului. Fana

ticul maniac încă îşî înhamă adese-orî la 

închipuitul car triumfal al ideilor sale tot 

cai de rassă al&îă, cai năsdrăvanî de re

nurile mitologic, ca Pegas al lui Bellero- 

phontes, s6u Xanthosşi Balios ai lui Achilles. 

A parada cu penele altuia e ridicol, a răs

tălmăci şi a mistifica, e detestabil.

Plato, Sophoclen, Shakespeare, Goethe, 
Danie, Sienkiewicz, M. Gorkij etc. etc. au 

fost inspiraţii antemergătorî şi propove-

reduce în ultima analisă la un fel de evoluţionism, 
însă nu teleologic, ci curat mecbanic. Scrierea sa 
amintită, care luându-şl ca punct de mânecare 

acest evoluţionism, să încercă să resolve şi pro

bleme de psihologie, etică, drept, sociologie, is
torie culturală, lincvistică şi religiune, a dat ansă 

la o vehementă şi întinsă polemică literară. Ten
dinţa lui Haeckel de a descoperi analogii, pentru 

de a-le put6 invoca întru sprijinirea ideilor sale, 
şi la filosoful Baruch Spinoza şi mai ales la poetul 
Goethe, degenereză de multe-orl în ridicul — Teo

ria descendenţei a fost susţ’nută la timpul seu cu 

mult aparat de naturalistul engles Charles Darwin 

în epocala sa scriere despre originea speţiilor pe 
basa principiului selecţiunii naturale în lupta 

pentru esistenţă (On the origin of species by 
means of natural selection), apărută în 1859.

duitorî ai teosofiei,—ni-se spune într’o bro

şurică românescă apărută de curând, cu 

pretenţia de a iniţia în misterele teosofe 
marea gldtă a celor profani.

Plato teosof, Shakespeare, Dante et 

tutti quanti teosofi — nu vi-se pare (5re 

o idee originală şi ademenitdre?

Nu seim dâcă d-l D. Stoica — căci 

d-sa e apologetul nouelor doctrine — şi-a 

luat ostenela să cetescă şi să aprofundeze 
cât de cât mulţimea celebrităţilor, de al 

căror nume abusăzâ câţi chemaţi câţi 

nechemaţi, când cu rost când fără rost.

Şi adecă de ce numai Plato, Shakes

peare, Dante etc.? De ce nu şi Socrates, 

Kant, Schiller, Tasso său Milton, Erai- 

nescu seu Arany? Lista ar fi fost mai 

completă şi mai imposantă, decă între 
marii propovăduitori ai teosofiei ara fi vă- 

<Jut figurând şi nume ca Socrates, vr’un 
sfânt părinte al bisericii creştine, ca sfân

tul Augustin seu loan Gură de aur, filo

sofi ca Cartesius, Spinoza, Leibniz, Kant 

seu Fichte etc.
Mi-se va răspunde pdte, că canonul 

stabilit de isvdrele consultate şi utilisate 

de d-l Stoica, nu cunăsce şi ast-fel de nume 

ca cele recomandate de noi. Cu atât ma
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dă absolutoriul cassarului şi mulţumită, 
Dr. Oristen cere ca „Albina“ să se anga
jeze cu administrarea efectelor fără de nicî 
o remuneraţie.

Urmeză cetirea raportului comisiunei 
pentru oensurarea planului de acţiune ce 
se consideră de citit. Referent e profesorul 
Radu din Brad. Comisiunea aprobă planul de 
acţiune şi modalităţile. Se fac mai multe 
obiecţiunî neesenţiale.

Divergenţa e numai la timpul fixat 
de 10 ani. Comisiunea (̂ ice ea se nu se 
stabilescă nu au fix, ci se se lase acesta 
în grija adunărilor viitore. La discuţie ia 
cuvântul Dr. Dobrin şi-şi exprimă teme
rea pentru buna reuşită a planului. Cere 
o comisiune specială, care se vie cu ches
tia bine studiată peste un an.

Vorbesc în chestia asta Oniţiu, Bra- 
nisce, Precup, pledând contra propunerii 
d-lui Dobrm. Dr. Dobrin nu-şî retrage pro
punerea. Mai vorbesce apoi Era. Ungu- 
reanu şi asesorul cons. Cristea, erăş! con
tra prop. d-lui Dobrin. Se pune la vot şi 
propunerea Dobrin cade.

V. Goldiş pledeză pentru limitarea 
terminului pe 10 anî. Ar fi de dorit, ca 
fondul se nu se atace, afară de suma pre
liminată în decurs de 15—20 anî.

Mai vorbesce Cristea, L. Pop, Ungu- 
reanu şi în fine adunarea primesce planul 
de acţiune întreg.

Raportorul comisiunei pentru înscrierea 
de membrii, d-1 preot Avram David, rapor- 
teză despre sumele intrate. S’au înscris 
membrii fundatori: „Sebeşana“, comuna 
politică Pianul-superior, Casa „Mielul“ Po
iana etc.; pe vieţă comuna Lancrărn, Pros 
tean advocatul din Lugoş. Cristea ca băr
bat de încredere depune colecta de 340 
cor, adunării. înscrierile în total dau suma 
de 1913.40 cor.

Prof. Radu din Brad învită societatea 
pe anul viitor la Brad. Se citesce şi o te
legramă în sensul acesta, şi invitarea se 
primesce cu însufleţire.

Cu verificarea procesului verbal al 
şedinţei de faţă se însărcineză d-nii Pre
cup, Cristea şi Păcăţianu. Cele trei diser- 
taţiunî rămase din şedinţa precedentă, din 
causa timpului înaintat nu se mai citesc, 
ci se vor tipări în organul şi anuarul so
cietăţii.

La 12 şi */* preşedintele ridică şe
dinţa mulţumind cu cuvinte elogidse Se- 
beşenilor pentru primire, mulţumesce apoi 
tuturor factorilor, cari au contribuit la 
splendorea festivităţilor acestora, publicu
lui care a alergat din depărtări, conferen
ţiarilor, tinerimei „care în frunte cu viito
rul artist Bârsan, a făcut ca iniraele se 
ne vibreze la actentele limbei românesc!, 
încât ne-au umplut ochii de lacrămî!“

Publicul aplaudă şi şedinţa se în
chide.

Z.

încoronarea mormântului lui Al. Roman.

28 August.

Unul din momentele importante în 
decursul festivităţilor, a fost încoronarea 
mormântului lui Ales. Roman.

Nu mult după şedinţa primă, cu co
mitetul în frunte, ara traversat stradele 
Sebeşului spre cimiteriul gr. cat., unde 
odihnesc osemintele regretatului fost mem

bru, a fostului profesor la Universitatea 
din Budapesta, Alexandru Roman.

Era o datorie de ondre a „Societăţii 
teatrului“ să aducă prinos de stimă aces
tui bărbat escelent, care de pe catedră a 
sciut să ţină prelegeri cu atâta însufleţire 
din limba şi literatura nostră naţională.

Ajungând la cirniter, ne-arn descope
rit capetele înaintea criptei familiare a ră
posatului profesor. Comitetul a depus la 
piciorele cosciugului o frumosă cunună de 
lauri cu inscripţia pe bandă albă: „Lui 
Alexandru Roman“, âră preşed. Vulcan a 
ţinut un discurs, în care a arătat, că Alex. 
Roman a fost un devotat fiu al neamului 
său. El a sciut să se însufleţescă de ideea 
naţională şi atât de pe catedră, cât şi de 
pe tribună, şi şi cu condeiul a sciut să 
captiveze inimele ascultătorilor săi. Ca 
profesor la univesitatea din Budapesta cu 
limba şi literatura română, sub raânile sale 
au trecut două generaţii de tineri români. 
Din generaţiile acestea două, foştii lui dis
cipoli de odinidră vin acuma să aducă 
prinos memoriei măiestrului lor ridicat în 
sferele mai înalte.

Prin conferenţe aplaudate de Aca
demia Română, al cărei membru activ fu
sese, ca (Jiarist în articolele scrise bine 
şi cu cunoscinţă de causă, ca deputat în 
parlamentul ţării, ca om de societate cu 
o cultură superidră, în tote Alex. Roman 
a escelat şi a dat o splendidă dovadă de 
idealism măreţ.

El a fost şi printre primii deputaţi 
români, care a consimţit la înfiinţarea fon
dului de teatru român şi ideia a priroit’o 
cu braţele deschise. A fost membru în 
comitet anî îndelungaţi, ba a condus odată 
în numele comitetului şi adunarea gene
rală memorabilă dela Sătmar.

Societatea, căreia i-a făcut atât bine 
vine se depună pe sicriul lui o coronă, 
dicând din tot sufletul: „Alex. Roman! 
Odihnesce în pace!“

Momentul era înălţător. Vedeam în 
jurul mormântului unui bărbat meritat 
adunată lumea, casă-i preamărescă faptele. 
„Recunoscinţa înfloresce în inimele mari!“

A răspuns în puţine cuvinte în nu
mele decedatului d-şora Tini Păcurar, o 
nepotft a răposatului, lipsind soţia răposat, 
d-na văd. Roman din Sebeş. Din partea 
familiei se aflară de faţă numai cele două 
nepdte: d-şdrele Alma şi Tini Păcurar.

Şi am pornit’o încet cătră inima ora
şului. De pe feţele tuturora se putea ceti 
sentimentul cel mai frumos: recunosoinţa 
şi aducerea aminte de un bărbat mare.

Concertul si teatru.*

Acum voesc să vă arăt resultatul 
concertului şi representaţiei teatrale de 
Vineri sera.

înainte de a păşi peste pragul sălii 
dela „Hotel Central“, am aruncat ochii 
asupra programului de la care se pote 
conchide la gustul acelora, la îndemnul 
cărora s’a iniţiat representaţia.

Noi, Românii din Transilvania şi Unga
ria. suntem obicinuiţi cu representaţiile tea
trale de diletanţi. Dovada cea mai bună sunt 
cifrele elecuente din Anuarele societăţii de 
teatru. Din acestea vedem şi gustul pu
blicului ascultător, piese poporale rohoâ- 
nesci originale.

Să mărturisim însă drept. Afară de

o representaţie două cu piese de o valdre 
literară mai superidră, ne-am mulţumit cu 
piese de comedie uşoră, ce plac mai mult 
poporului.

Va trebui însă cu timpul să aibă 
hrană spirituală şi publicul nostru mai 
cult, cu gust mai rafinat.

Un început în acestă direcţie s’a fă
cut. Ideea cea mai norocosă a „Soc. de 
teatru“ din anul acesta a fost trimiterea 
unui tînăr talentat la conservatdrele din 
streinătate. Comitetul şi-a îndreptat privi
rea asupra tînărului Zaharie Bârsan, care 
ne dă cele mai mari speranţe.

Dânsul ne este cunoscut deja atât 
din poesiile şi foiletonele sale frumóse, 
cât şi dela representaţia teatrală de astă 
primăvară din Braşov, unde a păşit pe 
scenă pentru prima dră în Transilvania şi 
a secerat un succes din cele mai frumose*.

Speranţele favorabile cu privire la 
jocul şi presentarea lui Zach. Bârsan la 
adunarea de aicî, au fost întemeiate pen
tru noi mai cu semă pe strălucitul succes 
de la Braşov.

Sala dela „Hotel Central“ era plină 
de luine. De mult n’am vădut atâta lume 
adunată la un loc.

La orele 8'/2, după-ce lumea deve
nise nerăbdătore, s’a ridicat în sfîrşit cor
tina. Pe scenă era corul reuniunei mese
riaşilor din loc, un drăgălaş buchet de ţă
răncuţe în costum naţional, şi meseriaşi. 
Impresia, care mi-au făcut’o corurile, a 
fost forte favorabilă. Sub conducerea des- 
teră a învăţătorului [oan Pavel, corul a 
cântat piesele „Hei leliţă din cel sat“ şi 
„Sub feréstra mândrei mele“ cu multă 
drăgălăşie.

Punctul al doilea era aşteptat cu 
multă nerăbdare. Era primul debut al lui 
Zach. Bârsan pe scena din Sebeş.

De piesa teatrală „Trecătorul“ lui 
Francois Coppée am legat multă speranţă 
de reuşită. Este o piesă de forţă. Pe lângă 
totă gingăşia acestei piese, care a pus te- 
meiü la reputaţia literară a celebrului aca
demician frances, publicul n’a gustat în- 
tr’adevăratul înţeles al cuvântului acestă 
piesă, care e mai mult o poesie lirică.

A contribuit la acésta şi acustica 
slabă a pavilionului. E de neînţeles de 
ce nu s’a angajat pentru o represen
taţie teatrală cinstită, un local mai acomo
dat. Am visitat sala cea mare de teatru 
de alături şi am rămas mulţumit de scena 
frumosă şi sala spaţiosă a oraşului. Am fi 
fost1 scutiţi, în caşul că s’ar fi dat repre
sentaţia acolo, şi de rîsetele de lângă res
taurant şi de uşile deschise larg ale pavi
lionului.

Chiar numai schiţând cuprinsul „Tre
cătorului“ se va vedé ce roluri frumdse 
au avut actorii.

Intr’o vilă elegantă de lângă Flo
renţa, duce Silvia o viâţă plictisită după 
un traiű desfrînat şi plin de orgii. In sin
gurătatea acésta plină de remuşcări îi 
apare Zanetto. El este un tînăr plin de 
speranţe, un cântăreţ sburdalnic, vecînic 
călător şi vecînic îmbătat de poesia vieţii.

Se apropie şi acum de zidurile Flo
renţei, pentru-că aurise că acolo trăesce
o femeie frumosă şi poftitorede petreceri.

Se ducea să-i cânte din ghitară. In 
drum, obosit, se opresce în faţa unei vile. 
Aicî dă de Silvia, dér se’nţelege, nu o cu-

nósce, se încinge o conversaţie între ei. 
Silvia simte reînviindu-i în piept dilele ne
vinovate de odinioră.

Când convorbirea devine mai pasio
nată şi Zanetto îi declară dragoste şi o 
rogă pentru un adăpost, ea se vede în în- 
trégá golătatea ei. In sufletul ei se pe
trece o luptă mare, decisivă. Prevede ne
norocirile, pe cari le-ar aduce ea acestui 
tînăr plin de ilusii, şi în sbucium sufletesc 
nebun se hotăresce să-l respingă. El o 
rogă să-i dea cel puţin rolul unui scutier, 
unui servitor, dór ea refusă 4i°ând că-i 
săracă.

— Ei bine. voiű fi pdte mâne mai 
fericit! Mă duc spre Florenţa! Am au<Jit, 
că acolo este o femeie frumdsă, Silvia 
cea vestită. Mă duc să-i cânt.

Ea tresare audindu-şî numele.

— „Dér cine-i Silvia?“ îl întreba ea.
— „Silvia e o fată bogată, frumdsă, 

virtudsă, la care mă voiü duce mâne.“

Silvia se cutremură.
— „Nu te duce, nu e pentru tine. E 

vanitosă, e plină de rôutate!“, şi începe 
să se descrie pe sine.

— „Dór cine eşti tu, care o descrii 
atât de rău?“4

— „O cunosc bine ! Sunt prietina ei !“

Zanetto plécá ’n lume cu ghitara pe
umere, cu privirea perdută în neant, Silvia, i 
care rămâne pierdută privind pe urmele 
trecătorului, isbucuesce în plâns şi es- 
clamă :

„O, amor tot mă ’nchin ţie 

Ni-ai dat lacrămî, alinare!“
Iţi trebuesce inimă ca să pricepi Iu- \ 

crurile acestea!
Rolul principal a fost interpretat de 

Zach. Bârsan. Rolul Silviei l’a jucat d-şdra 
Elisaveta Moga din Sebeş. Domnişora a 
arătat multă pricepere în joc şi a inter
pretat sbuciumul sufletesc pe cât s’a pu
tut mai bine de-o diletantă.

De alt-cum rolul acesta cere o mo- 
dulaţiune forte grea a vocii, o pătrundere 
fină a temei, ceea-ce a succes binişor d-şo- 
rei Moga.

Despre Bârsan aşi vrea să-şî spună 
mai bine părerea o domnişoră, care a as
cultat şi observat cu atenţiune întrégà 
acţiunea. (Nu vecina mea, care mereu şo- 
potea c’un tînăr de „bună speranţă“ şi 
se uitau ochî în ochî !)

Cred, că aşa un trecător ca ZacL 
Bârsan în rolul acesta şi l’a închipuit fie
care în visurile sale. îmi sună şi acuma 
în urechi cântecul lui sburdalnic şi trilu
rile săltăreţe.

Ca punct 3 a urmat o fantasie din 
opera „Mignon“ de A. Thomas, pentru 
violină şi pian, predată de d-nii Octavian 
Murăşian şi Otto Baumann. D-1 Murăşian 
a sciut să esecute fantasia cu multă di
băcie. Păcat de acustica pavilionului!

In „Greva fierarilor“, monologul ce
lebru al lui François Coppée, Zach. Bâr
san a întrecut tdte aşteptările publicului.
E piesa lui de forţă. Cu atâta măestrie a 
sciut să se transpună în fierarul, căruia 
i-s’a tras bucătura de la gură, cu totă 
simplitatea lui, cu tdte amănuntele fine 
psichologice, încât ropotele de aplause, 
cari au urmat, au fost mai mult decât 
meritate. • »

rău pentru d-1 Stoica, căcî deja anticul 

poet a stabilit ca normă a liberalismului 

şi independenţei, ce are sé domnâscă în 

vastul imperiu al cugetării, principiul 

„nunquam iurare in verba magistri“, pu
ţin socotit, precum se vede, în cercurile 

teoreticianilor teosofi.

E la tot caşul semnificativ, că nu

mai poeţii sunt condamnaţi a fi traşi pe 

calapodul teosofiei moderne, escepţionând 

pe idealistul Plato, — însu-şî mai mult 
poet, decât filosof.

A, nu! în acelaşi canon vedem figu

rând şi pe Bacon şi pe Giordano ' Bruno.

Cum ajunge însă în lista teosofilor 
celebri, pusă în fruntea broşurei d-lui 

Stoica, ca un fel de ademenitóre „capta- 
tio benevolentiae“, să figureze şi numele lui 

Bacon? La dreptul vorbind, nicî nu seim 
de care Bacon e vorba aici: Roger Bacon 
(1214 — 1294), cunoscut în istoria filosofiei 
medievale ca acel cugetător, care a încer

cat să întemeieze filosofia pe un nou subs

trat filologic şi naturalist, dór deraind pe 

alocurea şi în fantasmagorii mistice, — 

séu congenialul său omonim de mai târ- 

diu, celebrul Francisc Bacon de Verulam 
(1561—1626), care la graniţa evului mediu

şi a evului nou, emancipându-se de sub 

jugul autorităţilor oficidse, Aristoteles şi 

şcolasticismul tradiţional şi inspirat de ve

deri cu totul practice (devisa lui filoso

fică : tantum possumus, quantum scimus), 
cercă să aşede filosofia pe base curat em

pirice?

Credem, că originalul, după c^re a 

citat d-1 Stoica pe Bacon, voind să para

deze după obiceiul sectei cu un nume 

îmbrăcat în aureola celebrităţii, a avut în 

vedere la tot caşul pe genialul, dér imoralul 

Bacon de Verulam, contimporan al con- 

genialului artist dramatic Shakespeare.4)

Adevărul ‘critic este, că numai de 

superstiţii fantesiste séu eresii mistice, fie 

în formă teosofă séu de ori-care altă

4) In timpul din urmă se observă tendinţa 

de a atribui cu tot dinadinsul dramele Shakespi- 
riane filosofului Bacon Se susţine, că adevăratul 
autor ar fi Bacon şi că acesta numai sub forţa de 

presiune a împrejurărilor şi-ar fi pus dramele în 
circulaţiune sub numele sărbătoritului actor Sha- 
kespeare. Acestă ipotesă a aflat sprijinitori în cri

tici literari reputaţi, germani, englesl şi americani. 
Cf. Edwin Bormann, das Shakespeare-Geheim» 

niss, Leipzig 1-94. Cu tote acestea lis adhuc sub 
iudice est.

nuanţă, nu pdte fi vorba la empiristul 

Bacon de Verulam.

Celălalt Bacon stă cu mult mai jos, 

decât să potă figura alăturea de-un Plato, 

Dante seu Shakespeare — fie chiar şi nu

mai într’o listă teosofă.

Aşa stăm fără ’ndoială cu întrega 
suită a celebrităţilor, ce le invdcă teo- 

sofia modernă spre intimidarea celor mai 

încăpăţinaţî şi fortificarea celor mai slabi 

de înger.

Giordano Bruno (1548 — 1600), care 

pentru convingerile sale scienţifice a su

ferit morte de martir, un însufleţit adora
tor al naturii şi sincer aderent al tuturor 

descoperirilor epocale, făcute în domeniul 
sciinţelor naturale, e cunoscut ca înteme

ietorul unui particular sistem panteistic, 
îmbrăcat într’o exuberantă fantasie poe

tică. Fără îndoială numai acestui esces 

de abondenţă fantesistă are a-şi mulţămi 
onorea de a se fi vădut într’o căldare cu 

teosofii de a<Jî.

De ce nu vedem însă împodobind 

paginile teoriei teosofe pe filosoful Pytha
goras, autorul teoriei metempsihosei, seu 

pe poeţii Vergilius şi Ovidius, ambii pro-

poveduitorî ai acestei teorii în sens pita

goreic ?

Apologeţii teosofi, d0că şi-ar fi luat 

ostenéla sé résfoiéscá învechitele file ale 

istoriei filosofiei, ar fi descoperit preţiose 
analogii în diferitele secte şi sisteme filo

sofice mistice, începând mai ales de la 
neoplatonism înedee. De ce să alergi aşa- 

dâră după cai ver^î pe păreţi?
Dér în sfârşit ce-i teosofia, de care 

am tot vorbit pănă acum?

Teosofia, după teosofi religiunea în
frăţirii dmenilor şi a religiunilor, în reali

tate nu e decât un amestec chaotic şi disor- 
donat din elementele cele mai disparate, bu* 

dhiste, eline, creştine, iudaice, etc. — un 1 

fel de rudis indigestaque moles. Ce e 
drept, teosofii de adl nicî nu păşesc cu 

pretenţia unui nou sistem filosofic, întru 
cât needificând pe nicî un substrat scien- 

ţific raţional, ca esclusiv isvor al cunosce- 

rei, proclamă conteraplaţiunea, extasul şi 

credinţa orbă.
Aici ni-se impune o mică clarificare' 

După definiţiunea d-lui D. Stoica, primul 

apostol literar al teosofiei la Români, 
„teosofia nu cuprinde teorii filosofice, ci ea 

este cunoscerea adevărului“ (prefaţă), şi
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In apropiere de mine se afla un 
preot de pe sate. Venise de departe Ia 
adunarea Teatrului. Când a auclit de pe 
scenă roraânescă, cu cuvinte românesc!, 
atât adevăr şi frumseţe, a început sé lă
crămeze.

Cuuuna de laurî, care i-s’a întins ar
tistului după „Grevă“, a mărit şi mai mult 
aplausele şi nu era decât un strigăt în 
întregă sala: „Trăescă Bârsan!“

A urmat din nou d l Octavian Mu- 
răşian şi Baumann, de astă-dată d-1 Mu- 
răşian ne-a delectat cu vocea-i de bari
ton puternică şi plină de mlădioşie în „Ce 
te legini codrule“ de Scheletti, şi „Solo- 
móne căpitane“ de Kirchner. Amândouă 
au fost fórte bine esecutate.

Corul meseriaşilor ne-a mai delectat 
cu cântecul „Eu mă duc codrul rămâne“ 
de Şorban.

In sfîrşit a urrnat comedia într’un 
act „Intre patru ochi“ de L. Fu Ida, tra
dusă de d-na Elena Dr. A. Mureşianu.

Roiurile au fost bine studiate. Cu o 
păşire sigură şi c’un joc viu drăgălaş ne-a 
surprins d-şora Miţi Munteanu în rolul 
Steluţei. Piesa este — relativ una dintre 
cele mai bune localisărl ale nóstre. O 
piesă de salon cu conversaţii bine rotun
jite şi interesante. Acum rîdea şi păre- 
chea de lângă mine şi-şi făcea haz de 
căsnicia de pe scenă. Par-că voia să 
d-şora eu ochii.  ̂— «Hei, hei, eu alt-fel 
te-aşî îngriji!" Etă alt efect al teatrului!

Rolurile mai mici au fost bine ju
cate. Mult haz a făcut declaraţia de dra
goste a d-1 ui Baron Petrov (D. Moldovan) 
cu pălăria şi geanta în mână. D-şora Moga, 
ca cameriera Veta şi harnicul învăţător 
A. Tătaru, au contribuit şi ei cu jocul lor 
brav la ensembiul piesei.

Pe Zach. Bârsan l’ara cunoscut pănă 
acum numai ca actor îu pie3e dramatice. 
Prima oră Tara văcjut în piese de salon. 
A jucat cu totă inima. De la primul pas 
pe scenă a captivat auditoriul şi cu alu- 
siunile fine şi muşcătore din piesă a între
ţinut interesul viu în sală.

Au fost recompensaţe pentru ostenéla 
lor cu câte un buchet de flori şi d-ş0rele 
Miţi Munteanu şi Elisaveta Moga.

De închiere fie-mî permisă o indis
creţie. Voesc să arăt cât de multa putut 
să créscá pretinia între actor şi publicul 
din Sebeş în vre-o câteva $ile şi cât de 
strîns legată este vieţa de actor cu pri
begia,

După representanţie m’am dus să-l 
véd pe Zacharie Bârsan după culise şi 
să-l felicit din inimă. Era dinaintea oglindii 
cu sulimanul pe faţă, cu fruntea încăldită 
de joc, cu ţigareta în gură. J

Timp de câteva minute am povestit 
<ie rolurile jucate şi dintr’odată véd pe 
Bârsan cum se pune pe gânduri şi-mi 
spune:

— „Cum e şi vieţa asta de actor! 
Stai o di două într’un loc, te împretinescl 
cu ómenii, îi câştigi dragi şi trebue sé 
fueî mai apoi în gonă nebună mai de
parte !“

H. P. P.

Kossuthiştii şi partidul poporal 
german din Austria. In anul 1899 de
putatul Polonyi a conferit la Viena cu 

partidul poporal german asupra uniunei

cu tote acestea pe pagina următore o 

cualifică chiar in titula primei conferinţe 

de „un nou curent în filosofie“, — ér 

după alt teosof, citat de d-1 Stoica, „teo

sofia, cea mai înaltă înţelepciune şi recu- 

nóscerea adevărului, nu e sistem, care sé 

88 potă învăţa din cărţi, nici dosar (sic!) 

de -dogme séu teorii, nici credinţă, care 
să sg baseze pe deducţii şi documentări, 

ci descoperirea adevérului în interiorul 
şi însaşî recunóscerea lui. (Cam confus!) 

Adevărata ştiinţă, provină ea de la D-<jleu, 
«ri de la natură,trebue sé fie înăscută în noi.“

Aţî înţeles: teosofia nu cuprinde 
teorii filosofice, nu e sistem, nici dosar de 

dogme, ci—este credinţa intimă séu sciinţa 
înăscută fie-căruia şi pe de-asupra un nou 

curent în filosofie. Filosofia nu e filosofie, 

dogma nu e credinţa după logica teoso- 
fică, şi în consecinţă teosofia nu e nici 

filosofie, nici religiune. Aşa-dâră ce e teo

sofia după aceste obscure definiţiunî? Ni
mic seu un fel de Nirvana, spre care de 

altmintrelea aspiră toţî visionarii teoso- 
fici, şi precum se pare, se şi inspiră de-a 
dreptul din ea.

Dér să lăsăm acest galimatias, căc! 

precum se vede, la teosofi logica minţii

personale şi a separaţiunei armatei în ar

mata austriacă şi maghiară. Acuma, după 

patru ani, Polonyi a destăinuit tratativele
1 din Viena. Descoperirile lui Polonyi au pro

vocat sensaţie şi în Austria unde atitudinea 

partidului poporal german este stigmati- 

sată ca o tradare. Diarul „D. Z.“ <̂ ice: 

„Acéstá atitudine trădătore din partea 
unui partid, care portă în gură fidelitatea 

germană şi în acelaşi timp încheie com
promisuri cu cei mai înverşunaţi duşmani 

ai Germanilor şi ai Monarchiei. nu putem 
să o trecem aşa uşor cu vederea. Acésta 

este o tradare naţională şi vrem să-i cu- 
nóscem tote detailurile!“

Crisa ungară.
Seim, că sâmbătă Majestatea Sa 

a plecat din Budapesta la Viena. înainte 

de plecare a primit în audienţă pe con

tele Khuen-Hedervary, care a raportat 
asupra afacerilor curente.

Se dă o deosebită importanţă faptu
lui, că monarehul s’a hotărît sé nu se ducă 
la marile manevre din ţinutul Aradului. 

După-ce va primi visita regelui Englite- 

rei, în 3 séu 4 Septemvrie se va reîntorce 

ér la Budapesta, ca sé reia firul audienţelor 
în afacerea crisei.

împrejurarea, că Majestatea Sa se va 
reîntorce în 3 séu 4 Septemvrie la Bu

dapesta nu ínsémná, că prin acésta s’a 

sfîrşit cu crisa, ori că se va constitui în

dată noul ministeriu. O aplanare definitivă 

a contrastelor şi o înlăturare a crisei se 
póte spera numai în caşul, când represen- 

tanţii politicei de concesiuni şi postulate 

estreme se vor mulţumi c’un minim, care 
să nu atingă absolut de loc unitatea ar

matei şi basele pe cari e aşedată mo
narchia.

Unele diare asigură, că îndată după 
reîntorcere, monarehul va primi pe cei 

doi preşedinţi ai camerelor: Csaky şi Ap- 

ppnyi, apoi pe Wekerle. Contrar acestei 
sciri, „B. H.u spune, că Maj. Sa n’a luat 

în privinţa acesta Jnici o disposiţiune, re- 
servându-şî acésta după-ce va fi sosit în 
palatul său din Buda.

*

Voci austriace. Deputatul din „Reichs- 

rath“ Kathrein, unul din politicianii de 
frunte austriacî, publică în „ Unterinnthaler 
Boteu un articol în care se ccupâ cu crisa 
ungară. Etă ce t̂ iee :

„De ceea-ce puteam să ne temem, a 

urmat, şi obstrucţioniştii îşi dau silinţa cu 

mai multă cutezanţă a-şî ajunge scopul: 

realisarea armatei independente maghiare. 

Coloman Szeli a demisionat şi locul i-l'a 
ocupat contele Hedervary. care a crezut, 

că e de datoria lui a-se milogi înaintea 

şefului partidului independist. Prin acésta | 

s’a făcut imposibil. Kossuth s’a debarasat 
de el şi a făcut imposibilă orî-ce activi-

sănătose n’are vot. Deja eclecticismul în 

sine — 0ră teosofia încă nu e decât un 

eclecticism de-o specie nu din cele mai 

superióre — nu mai póte avé pretenţie 

de sistem scienţific-filosofic, şi prin faptul, 
că teosofia renunţă de bună voie la ori 

ce atribuţiuni scienţifice, îşi dă însăşi tes

timoniu de neputinţă şi nimicnicie şi tre

bue considerată, ca tote încercările mistice, 
drept o apariţiune bolnăviciosă, efemeră, 

a cărei diagnosă şi etiologie trebue cău

tată în starea patologică anormală a ge- 
neraţiunilor de faţă.5)

Teosofia sé n’aibă sistemul séu pro
priu. S’ar puté una ca asta? Nu cred. Sé 

înşelă, séu cel puţin să contradice d-l 

Stoica când nu mai departe, ci chiar în 
titula primei conferinţe, cuahfică teosofia 

ca „un nou curent filosofic“, ér în prefaţă 
ne spune, că sectarii germani ai teosofiei 

sunt mai puţin „dogmatici“ (sic!) — ter- 

minul e folosit cu un fel de restricţiune

— decât Englesii. Ore? — In sferşit nu 

importă. Vorba e că „dogmatici“ tot sunt 
şi unii şi alţii. Filosofia séu cel puţin 

dogma, séu mai bine dis dogmatica, odată 

ce e dogmatică, trebue sé fie cumva sis

5) Vecjï mai jos aprecierile lui Max Nordau.

tate parlamentară. Oposiţia obstrucţionistă 

a declarat, şi declară şi a<Ji, că nu va 

désarma, pănă când nu i-se vor împlini 

pretensiunile. Ceda-vor óre şi închina-se- 

vor dinaintea revoluţiunei? Credem şi 

sperăm că nu. Aici are cuvent şi Austria. 

Cedarea ar avé pentru Austria consecenţe 
fórle triste; ea ar însemna triumful revo

luţiunei şi începutul distrucţiunei. Intere

sul primordial al Austro-Ungariei pretinde, 

ca sé ţinem strîns la comuniunea armatei. 

Tot ce ar sgudui comuniunea acésta, tre

bue respins cu cea mai mare energie. Va 

fi bine să fim pregătiţi pentru tote even
tualităţile."

In spiritul acesta a ţinut un discurs 
deputatul Völkl în St.-Pölten.

„Slavo Polskiéu, organ polon, cere 

ca clubul polon din „Reichsrath“ să nu 

combată postulatul privitor la armata in

dependentă maghiară, însă să pretindă, 

ca la trupele polone să se introducă limba 
de serviciu şi de comandă polonă.

SCIR1LE DILE1.
J

— 18 August v.

Representanţa comunală a oraşului 
Braşov este convocată în adunare gene

rală estraordinară pe Mercuri 2 Septem

vrie 1903 şi clilele următore d. m. la orele
3 p. m. La ordinea dilei: 10 puncte, între 

cari budgetul anului 1904, precum şi sub
venţionarea construcţiei liniei ferate Bra- 
şov-Fâgăraş.

Marile manevre. Maj. Sa monarehul 
conform ultimei hotărîrî, nu va participa 

la marile manevre din ţinutul Aradului, 

ci l’a însărcinat pe archiducele Francisc 
Ferdinand să-l representeze. Archiducele 

va pleca în 2 Septemvrie la Timiş-Uifalău 
şi va fi îucuartirat în castelul contelui 
Zselenszki.

Societatea carpatină ardelenă ma
ghiară şi-a ţinut eri adunarea generală 
aici în Braşov. Óspetü veniţi din alte 

părţi au fost primiţi Sâmbătă la órele 2 

la gară de autorităţi în frunte icu fispanul 

conte Ştefan Lazar. Sosind *în oraş ime

diat s’au dus la statua milenară de pe 

Tîmpa, unde baronul Feilitzsch a rostit 

un discurs politic şi a depus o cunună de 

laurî cu inscripţia: „Eke — Aug. 29 — 1903“.
— Al doilea discurs l’a rostit advocatu 
Fried Vilmos din Budapesta, depunénd o 

cunună din partea casinei jidovesci din 

cartierul Leopold din Budapesta. Pe pan- 

glicele naţionale maghiare ale acestei cu

nuni era scris pe unguresce:

„ Casina din cartierul Leopold — pri- 
vesce cu mândrie la tine!“ (adecă la Ár
pád.) — Séra a fost concert în sala Re
dutei.

Monumentul lui Cuza. „Adevérul“ 
din Bucuresci publică o corespondenţă

temisată. Dór’ nici d-sa n’a voit altceva 

prin'cele 3 conferinţe, decât sé sistemiseze 
cumva, bine-rău, teoria doctrinei teosofe. 

Etă o originală confusie, pe care nu seim 
cui s’o atribuim, d-lui Stoica, seu teoso

fiei? Să póte filosofie, sciinţă séu religiune

— cari tote stau sub devisa adevărului, 
pe care vrea să şi-l monopoliseze acum 

teosofia —■ fără sistemul său particular?

Că teosofia nu-şî are încă sistemul 

său original pe deplin cristalisat şi înche

gat, e natural. Nu s’a născut încă, séu vor
bind în limbagiul teosofilor, nu s’a „renăs

cut“ încă acel teosof, care să se fi putut re

marca prin originalitatea, superioritatea şi 

profunditatea ideilor sale, care să fi format 

epocă prin apariţiunea sa, să fi creat cu
rent séu şcolă, care de sine sé se im

pună şi nu prin broşuri de contrabandă. N’ar 
fi nevoe tocmai de un Plato séu Kant, ar fi 

de-ajuns şi un Philon (representant al fi- 
losofiei iudeo-alexandrine), séu Plotinus (în

temeietorul neoplatonismului) séu Valen- 
tinus (gnostic de frunte), séu Bernhard de 
Clairvaux (mistic), car! toţî presentă ana

logii mai mult séu mai puţin pronunţate 

cu aberaţiunile mistice ale teosofiei actuale.
(Va urma.)

din Iaşi în care se <}ice, că d-1 prof. A.

D. Xenopol s’a pus în înţelegere cu mai 
multe persóne marcante pentru consti

tuirea uuui mare comitet, cu misiunea de 

a ridica un frumos monument lui Cuza- 

Vodă. Monumentul va fi ridicat în piaţa 
„Unirii“ din Iaşi şi va fi din bronz.

Străinătatea nu vrea sé se con
formeze. S’au ridicat grave acusărî contra 
redactorului de la biuroul unguresc de 

corespondenţă, că din incidentul eveni

mentelor sângerose din Belgrad tóté foile 
din străinătate publicau telegrame din 

Sémiin şi nici una n’a scris numirea ma

ghiară Zimony. Redactorul învinuit se dis

culpă acum spunând, că biroul telegrafic 

telagrafiézá consecuent tot numiri ma
ghiare, nu esistă însă nici o putere pă- 

mântescă, care să potă determina pe foile 

germane, să scrie Pozsony séu Brassó în 

loc de Pressburg şi Kronstadt. Ei acum 
unde să mai apeleze?...

Alegere de (deputat în Sucéva.
„Deşteptarea“ aduce scirea, că la27 August 
s’a făcut în Suceava alegerea de deputat 

pentru dieta ţării (Bucovina). A fost ales Dr. 
Aurel Onciul cu 52 voturi, contra lui Dr. 

Nicu Blându, care a întrunit 37 voturi.

Atragem atenţiunea cetitorilor asu
pra seriei de articole întitulată „Din Nir

vana“, pe care o publicăm în foiletonul 

diarului nostru, începând cu numărul de 

adî, şi care trateză despre o temă, care a 
mai fost atinsă în colonele „Gazetei“.

Nou medic cercual. Dr. Marcel Savu 
a fost ales medic cercual în Zadorlac 
(Bănat.)

Şcolă de cant şi piano. Atragem 
atenţiunea cetitorilor noştri asupra anun- 

ciului de mai jos 1 despre redeschide

rea scólei de cant şi de piano condusă 

de d-şora lulia Hessheimer, bine cunos
cută în Braşov ca eminentă instructóre 

de piano şi de cant. D-sa se íntóree din 
străinătate unde a petrecut doi ani pentru 

a-şî perfecţiona cunoscinţele.

Consulul Magelsen — trăiesce. Di-
lele acestea se răspândise în pressa din 

totă lumea scirea, că consulul american 

din Beirut Magelsen a fost împuşcat de un 

soldat turc. Acum se vestesce din Cons- 

tantinopol, că nu este vorba decât de o 

încercare de ucidere. Un individ nocunoscut 

a împuşcat, ce-i drept asupra lui Magelsen, 

însă nu l’a nimerit. Magelsen trăesce şj 

s’a telegrafiat la Washigton, că e de pri
sos a mai cere satisfacţie de la Turcia.

ULTIME SCIRI.
Belgrad, 30 August. Regele Pe

tru a răspuns la vorbirea generalu
lui de divizie din Kragujevaţ, că e 
posibil ca patria se aibă lipsă în cu- 
rend de serviciile oficerilor şerbi.

Diverse .
Candidatele de m ăritiş. Un scrii

tor german de spirit, caracteriseză pe fe
tele candidate de măritiş astfel:

Când sunt tinere de tot, întrăbă; 
Cum este el?

Când se fac mai mari, întrebă: Ce 
este el?

Î)r când se fac mari de tot întrăbă: 
Unde este el?

Pilele acestea s’a reîntors din 
streinătate d-ş6ra lu lia  Hcssllilimer, 
unde timp de ni ai bine de doi ani 
de 4ile s’a perfecţionat în oraşul 
München, ocupându-se mai cu sâmă 
de formarea tonului şi a vocei şi 
îmbogătindu-şî totde-odată cunosein- 
:ele atât în piano şi cant, cât şi în 
limba francesă şi italiană. D*sa în aceşti 
doi anî a dat însăşi în München lec- 
viunî private musicale şi de limbă. 
Se recomandă onoratului public. Orele 
e va da începend dela 1 Septemvrie 

n. anul curent. Adresa: Şirul Spita- 
ului Nr. 12, în etagiu, scara IlI-a.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil : Traian H. Pop.
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»Romana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplic&rea dansului nostru de salon
- „Romana“, dans de colonă în 5 figuri. 

Descrisă şi esplicatâ împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 50 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de păreclii, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romatia“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
sfctfnsă legătură ou muăifca ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, f&ră abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei4, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, oare face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
jrateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fiiiă şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
d© note (musica „Romanei“ cu esplicărl) şi 
oostă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din Braşov,

se pot procura urmatórele cărţi:
(La cărţii aici înşirate este a se mai adauge 

portul postai arătat, încă 2:> bani pentru 

reoomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Recompensele şi pedepsele în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Danu, cu 
an adaus, 64 pag. format mare. preţul 60 
bani, ső póte procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi din 
librarii.

Ccmtul în  şcâla poporală de luliu 
Pop, învăţător în Năsăud. Teoriă, praxă şi 
oântărl. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M anual catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de Basűin 
Raţiu, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gramatica limbei române, pen
tru şcolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Papiu. 
Partea I. Etimologia. Ediţiunea 11. Preţul
50 bani.

„învăţătură creştinescă“ seu Catechis 
m ul mare pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III. (1898). Cu binecuvântarea 
episcop^-lui dí "diniórá al Gherlei, loan 
Alexi. Noiţa eOiVxv.jie a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi oostă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

îndreptar teoretic şi practic pentru 
învăţământul intuitiv în folosul elevilor pre- 
garandiali, a invet&torilor şi a altor ómenl 
pe şc0lă de V. Gr. Boryovan prof. de peda- 
dogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 baril 
(_j_ 10 b. p.)

Oral general pentru şo61a română 
cu 6 o>ase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Magyar. Preţul 80 b. (-f- 10 b. p

Scriptologia, sóu modul de a învăţa 
cetitul scriind, Indreptariu pentru învăţă
tori la tractarea Abecedarului de Basiliu 
teiri prof. preparandial peos. Preţul cor, 2 
(4- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
^có ele popor, rom, întocmit pe basa nou-

ui plan ministerial de învăţ, de loan Dar in 
ou concursul mai mu'tor bărbaţi de şoolă. 
Partea I. pentru anul I- u şi al II-lea de 
sc01ă. Preţul 82 bani (-f- 10 b. p.)

Aritmetică pentru şo61ele 'poporale de 
F. E. Lutrz. Tradus* de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şcolă. 
Numérii 110, ~ J0 - 20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

Scrieri economice.
M anual complet de agricultură 

raţională , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc01a superi oră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Buourescl. Cartea cuprinde patru 
volume :

Vol. I  Agrologia, séu Agricultura 
generală. 34 cote de tipar cu 217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu de
ci si a Nr. 2078 dm 1897. Costă 5 coróne.

Vol. II Fitotechnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar qu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Herescu 
in sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Vol. III. Zootechnia, séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor oornute, dim
preună cu lânări? şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar ou 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. Economia R ura lă , aè\i or- 
gaoisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limha şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agti- 
cultura română din jtote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole [moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă etc.

Economia centru şc01ele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, învăţător la şc0la 
principală română din Lâpuşul-Ungurese. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui La matek 
de Pandite Iosîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărao >n ţâră săracă“. Eminesôu. 
Preţul 2 cor. plus Iu b. porto.

„Cartea JWugarilor*1 séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm  ̂
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 60 b. 
(-j- è b. porto).

însoţirile de credit împreunate ou 
însoţiri de consum, de vêncjare, de viierî, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a F-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură din ’ comit. Sibiiuliii. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-f- porto 
20 bani.)

„Sfaturi da aur“, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.) j

G răd ina de legume, de loan I . 
Negruţiu, profesor în Blaşitt. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V inuri d in  póme, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliül de vin din 
felurite póme. Preţul 40 b. (cu posta ' 45 
bani.)

îmbunătăţirea stării saténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodorii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna chivernisală“, de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Tergnl de rîmătorî din Steinbrach.
Starea  rî mă tor i  lor a fost la 24 

Aug. n. de 41,994 capete, la 25 Aug. au 
întrat 1141 capete şi au eşit 225 capete 
rămânând la 26 Aug. n. un număr de
42,309 capete.

Se notézá marfa unguréscâ: veche 
grea  dela — — — fii. t înărăgrea dela
113—114 fii., de mijloc dela 112 — 114 fii.
— Sêrbéscà: grea 115—117 fii., de mijloc
114—115 fii., uşoră  113—114 fii. kilo
gramul

Sala de Concerte»
Mercnrî în 2 şi Joi în 3 Sept. 1903.

Vên4are.
Numai % representaţiuvii

HOMES
MdmeFET

Dulapul de spirt al lui Daver' Port cu 
ap a r i  ţ i i  de F a n t o m e  a lui 
Mondling-JŞesau şi Brunocz.

Experimente nouă şi uimitdre de Psi
hologie Jpnosă, Anamestie, Tele
patie şi Somnabulism.

Pentru pricua oră în Europa*.!

M E D IU  C L A R  V E D E N II,
experiment original al D6mnei

Homes-Fey 

Preturile locurilor:»

Balcon 2 cor. 40 b., Fauteuil 2 cor., 
I. Parchet 1 cor. 40 b.. II. Parchet
1 cor. 20 b., I. Rang 1 cor. 20 b., 
Loc de stat Galerie 1 cor. 20 bani, 
Partere 80 b , militari şi studenţii 

60 b., Locul ultim 50 bani. 

Vemjarea biletelor în cancelaria 
teatrului, în curte (la casa de con 
certe) înainte de prân4 dela 9— 12 
6re şi după prân4 dela 8— 6 ore. 

Deschiderea casei sera la 7 ore.

este un Te in t  delicat a<b şi fin, 

şi o faţă fără pistrui şi pete. Spre a 
obţine acâsta sft se spele in fie-care

4i cu S A P I I 5 Î I I I -

„Lilienilcbseiie a lui B e r u m 11
(Marca: 2 mineri.) 

dela Bergmann & Co. in Dresden şi 
Teutsohen a/E.

Se eapetă bucata  eu  80 ban i, 
la Teutsch <6 Tartler şi la farmacia 

lui Roth în Braşov.
(930 19—60

In 7, 8 şi 9 Septemvrie a. c. Lunï, 

Marţi şi Cercuri şi anume în fie care 

tji dela 8 ôre a m. până la 4 ore p. m. 
se v o r  v i nde  cu l i c i t a ţ i e  in  

podul Bătuşilor (Hala industrială) 

de mai mulţi măestri locali, diferite 

mărfuri da têmplàrie, strungârie şi ta- 

peţire.
La acésta licitaţie, care oferă 

ocasiune de a cumpëra cu preţuri 

avantagiôse obiecte frumôse şi solid 

lucrate, se învită cu totă. onôrea toţi 

amatorii.

Garanţie se da şi după licitaţie 

pentru soliditatea şi durabilitatea 

obiectelor.

DIRECŢII] 1TEA 
a Halei industriale,

1-8(1086) F. I. L o otz .

Nr. 6666—1903. d. d.

PUBLICAŢIUNE
referitôre la informarea în listele despre 

măsurarea dăr i î  de drumuri  
c o m i t a t e n sje.

Amësurat art. de lege I. din a. 
1890, prin acésta se aduce la cunoş
tinţa publică, că l i s t e l e  pentru me- 
surarea d ă r i i  de d r u m u r i  corni* 
t a t e n se  pregătite pentru anul 1903 
s u n t  depuse a prej vedere  publi
că la oficiul de dare orăşenesc tiuip 

de 15 dile, adecă: din 21 Auqust pâ
nă inclusive 5 Septemvrie 1903, dela 
8— 12 ôre a. m. şi că contra mesu- 
răriî prea urcate a dării pentru dru
murile cumitatense, orî cine are voie 
a înainta la subsemnatul magistrat 
recurs,  îndreptat cătră comisiunea 
administrativă a comitatului.

Recursele întrate după acest ter
min, ca înamtate pré târcjiu, nu se 
vor lua în considerare şi se vor res 
pinge din oficiu.

Bras  sd, 18 August 1903.

2—2,(1085) Oficiul de dare orâ$êneçÉ

Plecarea  şi sos i rea  t renur i l or  ile stat m. um.  în Braşov
Valabil din 1 Maiit st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 

Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. ia óra 8'13 min. séra.

IV. Tr. accel. la órele 10*26 m. séra.

Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 5*14 m. dim.

III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.
IV. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la óreie 6*50 séra.

Deía Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim.
(are leg&turâ cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc 

Gyimes şi Ciuc-Szereda, la óra 10.4B min. a. in.

II. Trenul mixt la óra 8*40 min. a. m.
III. Trenul de per. la óra 3*— m. p. m. 

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bartolomeiu

I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 3*44 min. p. m.

III. Trenul u.ixt la óra 9.47 m. sóra.

IV. Trenui m ixt la óra 6*14 m. dim. 
(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes;

I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*40 mim. a. m.

III. Trenul de pers. la óra 3*— min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyimefl.

Sosirea trenurilor în Braşov: 

Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren accel. la órele 5*07 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2’9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra $*27 min. séra.

Dela BucurescT la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra. 

TTI. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim. 

(care circulă numai Vinerea dela Predeal).

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov :

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 8*20,

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*27 m. séra
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (gar. BartoiumeiuJ

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

III. Trenul mixt la óra 8*18 sére.

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim.

II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

III. Trenul mixt la óra 6*27 min. séra.
(Are legătură cu Tuşnad-Ciuc-Gyimes.)

IV. Trenul mixt la órele 10.05 m. sóra.
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